

## 中方决定将中立两国外交关系降为代办级

外交部21日发表声明,宣布决定将中立两国外交关系降为代办级。声明全文如下:

11月18日,立陶宛不顾中方严正抗议和反复交涉,允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然在国际上制造“一中一台”,背弃立方在两国建交公报中所作政治承诺,损害中国主权和领土完整,粗暴干涉中国内政。中方对此表示强烈不满和严正抗议,决定将中立两国外交关系降为代办级。

世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是

代表全中国的唯一合法政府。一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则,是中国同立陶宛发展双边关系的政治基础。中国政府从维护中立关系的善意出发,一再警示立方不要再做背信弃义的事情。遗憾的是,立陶宛无视中国政府的严正立场,罔顾双边关系大局,罔顾国际关系基本准则,执意允许以台湾名义在立陶宛设立“代表处”,在国际上制造恶劣先例。鉴于中立赖以建立大使级外交关系的政治基础遭到立方破坏,中国政府为了维护

自己的主权和国际关系基本准则,不得不将中立两国外交关系降为代办级。立陶宛政府必须承担由此产生的一切后果。我们敦促立方立即纠正错误,不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

我们也正告台湾方面,台湾从来不是一个国家。无论“台独”势力如何歪曲事实、颠倒黑白,都改变不了大陆和台湾同属一个中国的历史事实。企图挟洋自重,搞政治操弄,最终必将是死路一条。

### 国内

#### 同济72岁退休教授做硬核科普 每天被120万网友“催更”

“科学姥姥”火了,在抖音上,超过5600万人次看过她的科普短视频,每天120万网友“催更”她的趣味物理实验。在数据背后,是72岁物理教授吴於人几十年如一日的坚持。

退休前,吴於人在同济大学担任物理演示实验室主任、教研室主任。2018年,吴於人和昔日的老同

事、学生尝试通过短视频科普物理知识。如今抖音账号“不刷题”成为她新的科普讲台。风趣幽默的讲解之外,是吴於人对物理原理融会贯通的掌握。有网友在评论中提到,如果小时候有像吴姥姥这样的老师,或许就不会那么害怕物理学科。但吴於人说:“不晚不晚,认识科学的魅力从来都不嫌迟。”

### 边栏

#### 超5000万只红蟹迁徙 所到之处满眼红色



据澳大利亚媒体近日报道,澳大利亚超过5000万只红蟹从丛林迁徙到圣诞岛,所到之处满眼红色,画面壮观。

视频中,红蟹成群结队地穿过道路、桥梁、岩石和溪流,以便及时到达目的地进行繁殖。当地人和游客都会在这个时期去拍摄红蟹迁徙的壮观画面,这被认为是地球上规模最大的动物迁徙之一。

据报道,圣诞岛上的工作人员提前几个月时间为红蟹迁徙做准备,他们建造了螃蟹桥和临时屏障,以确保螃蟹的安全。圣诞岛的入侵物种项目专家谭雅·德托博士称,他们可以预测红蟹的迁徙路线,但每年都会略有变化。德托还称,自2005年以来,该地区从未见过这么多迁徙的红蟹。

#### 安徽两名女“村霸”落网 其中一人为网红



近日,安徽省六安市霍邱县公安局发布一则征集违法犯罪线索的通告称,霍邱县公安局成功打掉一涉“村霸”恶势力犯罪团伙,抓获何静、陈永芳2名犯罪嫌疑人。为彻底清查该犯罪团伙全部违法犯罪事实,公安机关面向全社会征集该犯罪团伙的违法犯罪线索和证据。

据通报,何静,女,1989年01月15日出生,户籍地为霍邱县龙潭镇小河集村长岗组,现住霍邱县龙潭镇小河集村长岗组。陈永芳,女,1969年08月20日出生,户籍地为霍邱县龙潭镇小河集村长岗组,现住霍邱县龙潭镇小河集村长岗组。

据当地媒体报道,32岁的何静为当地的网红,平时在网上销售农副产品。

### 国际

#### 俄日增1254例新冠死亡病例 连创单日新增死亡病例纪录

俄罗斯防疫指挥部20日发布的数据显示,过去24小时新增新冠死亡病例1254例,与前一天所报数值持平,同为疫情暴发以来单日死亡病例最高纪录。

俄罗斯单日新增死亡病例近期连创纪录,17日报告1247例,18日报告1251例,19日报告1254例。截至20日,俄罗斯累计新冠死亡病例262843例,居

欧洲国家首位。

据报道,俄罗斯近期单日死亡病例激增原因在于新冠疫苗接种率低且民众防范意识不足。俄罗斯人口约1.46亿,约40%完成新冠疫苗全程接种。俄罗斯防疫指挥部20日报告,过去24小时新增新冠确诊病例37120例,累计确诊病例9294188例。

#### 墨西哥两辆拖车内 竟藏匿大约600名移民



墨西哥国家移民局20日说,前一天在东南部韦拉克鲁斯州发现两辆拖车,车上藏匿大约600名移民,多数来自邻国危地马拉。

墨西哥国家移民局说,车上401人来自危地马拉,53人来自洪都拉斯,40人来自多米尼加共和国,37人来自孟加拉国,其余人来自尼加拉瓜、萨尔瓦多、印度、喀麦隆等国家。当地人权委员会主管埃尔南德斯说,这些移民“挤在”两辆拖车上,包括儿童、孕妇和病人。他从未见过如此多移民在这种条件下同行。

美国海关与边境保护局日前公布的数据显示,2021美国执法部门在美墨边境逮捕移民约170万人次,是1960年有记录以来最多。

#### 美国急缺8万卡车司机 催生民众“学车热”

由于美国严重缺少卡车司机,这门职业招聘需求旺盛、薪酬一涨再涨,美国民众中掀起了一轮“学车热”。据美联社报道,自去年以来,加利福尼亚州卡车驾驶培训学校的年招生人数增长近20%。面对民众日益旺盛的学车热情,这所学校还增设了夜校培训班。

南加州大学马歇尔全球供应链管理中心执行

董事尼克·维亚斯说,眼下美国缺少8万名卡车司机。新冠疫情期间,许多美国人辞去需要频繁接触他人的工作,造成港口、超市和运输行业劳动力短缺,难以保障供应链稳定。其中,卡车司机短缺引发的问题尤为严重。此外,缺少卡车司机还影响了美国港口运转。美国卡车司机数量出现创纪录缺口之时,美国各港口同样出现创纪录拥堵。

#### 尼泊尔一山峰发生雪崩 约100头牦牛被埋



据尼泊尔媒体近日报道,尼泊尔穆斯坦地区的图库奇峰发生雪崩,当地人拍到了雪崩从山腰冲下来的可怕一幕。据报道,此次雪崩没有人员伤亡,但牧民损失了大约100头牦牛。

据报道,这次雪崩持续了30分钟,有11人在逃跑时受了轻伤,其中包括7名学生。牧民饲养的大约100头牦牛在吃草时被大雪掩埋。当地官员告诉记者,救援人员已协助受灾牧民撤离了危险地带。

当地媒体报道称,这是该地区有史以来最大的雪崩,可能与气温升高和气候变化有关。